

# 史上最没气氛的高考昨开考,全省300多个考点外冷冷清清 物理选考最受瞩目 学霸眼里97分都不算啥

本报记者 沈蒙和 本报通讯员 杨希林

高考又来啦!浙江新高考后的第四次选考考考,昨天在浙江开考。相似心情,不一样的场景。往年那校门口挤挤挨挨的送考人群,不见了。

昨日早上7点半,杭州第十四中学门口人影寥寥,别说考生了,连送考家长都找不到。钱报记者原地观察5分钟,除了学校保安外,只看到执勤交警。要不是马路中央立了一块告示牌,明明白白写着“高考中,静”,实在很难想象,半小时后,这里将进行新高考第四次学考选考。

## 现场: 高考为啥没气氛

据浙江省教育考试院统计,本次学考选考全省有50.75万考生参加,相比去年10月学考选考,报考人数基本持平。但学与选考科次均再创新高,共164.39万科次,其中学考96.20万科次,选考68.19万科次,与上次相比,学考科次(不含外语)增加2.84%,选考科次增加1.93%。(这次考试科目中没有外语,外语科目考试安排在6月与高考语文、数学同步进行。)

但就是在学考选考科次创历史新高的情况下,全省300多个考点外大都冷冷清清。杭州下城交警庆春中队一位交警告诉钱报记者,这是他见过的最冷清的高考现场,自从新高考方案实施以来,考点外的送考家长一次比一次少。连学校门卫都不禁感叹:“今天怎么一点高考气氛都没有?”

为啥会没气氛呢?临近中午12点,物理选考即将结束,钱报记者才在考点外采访到几位来接考生的家长。

“因为这次是儿子第四次参加学考选考,全家人都习以为常了,感觉跟平时考试一样,没什么特别的。所以,今早我没有送考,儿子自己来的,本来也没打算来接他,刚好有事路过这儿,临时决定等他一起回家。”杭十四中一位高三家长回答。

## 调查: 选考物理亏不亏

不止爸妈们淡定,学生也很坦然。早上10点,钱报记者在武林路上一家快餐店,遇到杭十四中两名高三女生,说说笑笑在吃冰淇淋。

“你俩今天不考试吗?”钱报记者问。

“考的,刚考完历史选考,今天接下来两场恰好轮空,所以放松一下。”其中一个扎马尾辫的漂亮女生说完,又舀了一勺冰淇淋。

坐她对面的女生戴了副黑框眼镜,斯斯文文的,但也很健谈:“我俩的选考科目都一样,历史、政治和化学。不过身边的同学选考最多的是物理。”

这次考试最受瞩目的科目,正是物理选



上午九点多,杭州高级中学考点的考生考完后,走出考场。本报记者 邵全海 董旭明 魏志阳 摄

考。之前听说许多高中生放弃物理选考,有的是怕物理选考太难,有的是担心竞争对手都是学霸,按照等级赋分的规则会吃亏。那么选物理真会吃亏吗?

尽管自己没有选物理,可两位女生对选物理的同学都流露出羡慕之情。她们认为,将来填报高考志愿,还是选考物理占便宜,可以填报的专业和院校最多。“我们是因为物理这门课相对其他选考科目确实偏弱,而且想好了报师范类院校,将来做老师,才没选物理。”

有数据显示,浙江2017届考生选考物理即可报考的专业(类),达到91%。有部分考生觉得会吃亏,是因为7门选考科目中,物理对学生逻辑思维等要求更高,所以物理选物理学霸扎堆,想要成绩排名靠前拿到较高等级,根据等级赋分得到更高分,难度相对较大。有人就此推论,在高手如林的情况下,尖子生更吃亏。

不过,钱报记者在此次考试现场采访发现,孩子选考物理的家长,对孩子的选择都非常支持,认为这是吃小亏占大便宜。

“从分数上看,是有可能吃点亏,但高考说到底是为了能进一所心仪的大学,挑一个自己喜欢的专业,我查过了,想读顶尖大学肯定绕不开物理。选物理等于增加了许多进顶尖大学的机会,这才是占大便宜。”一位高三家长的分析,得到许多爸妈的认同。

都说女生最怕物理,钱报记者却在物理选考结束后,碰到了不少女生。一位浙江传媒学院实验中学的高三女生坦言,这是自己第二次参加物理选考,上次考得不太理想,但没有后悔选物理,也没觉得吃亏。“因为我就是喜欢这门课,以后想报相关的专业和院校。”她说。

杭高高二学生柳琮(化名)觉得选考物理其实“挺划算”:第一,自己本身物理成绩很不错,第二,他想报考理工类专业,而物理又是专业要求覆盖率最高的一个学科;第三,家人也建议他选考物理。总之,选考物理优势很多,所以不吃亏。

## 展望: 6月高考会轻松点吗

对参加2017年新高考首次统一招生的高三生来说,本次考试是他们最后一次提升选考成绩的机会。从现场采访来看,参加选考的高三学生都是“二刷”,为争取更高的分数。

杭十四中一位高三家长透露,儿子三门选考科目第一次考试成绩均为97分,在别人眼里是够高了,但这次考试还是把三科都重新刷了一遍,想冲冲满分。

“你想呀,一门课差3分,三门就是9分,要想靠6月考的语数外成绩拉分,太难了,不如这次再试试。”

杭高的高三学生顾嘉(化名)也是如此。顾嘉高二参加了化学、物理和历史的选考,物理和化学选考成绩是满分,历史没发挥好,这次二刷历史,就想冲满分。

和顾嘉同班的胡函(化名)也来参加选考,二刷历史和物理。胡函的父亲是一名高中物理老师。和父亲一样,胡函平时的物理和化学成绩都很好,不过第一次物理选考“马失前蹄”,赋分后只有88。这次“二刷”,胡函想把物理和历史成绩都提高到97分。

保俶塔实验学校的汪老师则带了一群高三生来“二刷”历史选考。据汪老师介绍,虽然孩子们都是美术生,但对选考分数要求仍然很高,目标都是冲刺90分以上。

他们能如愿以偿吗?因为这次历史、物理的考题比较灵活,出人意料,一些冲高分的“二刷”考生们从考场出来时,表情并不轻松。听说其他同学有相同感受,才放心来。

想到这次选考结束后,6月高考只要对付语数外三门科目,很多高三生松了口气,感觉胜利的曙光就在眼前。有些考生因为在前一次英语考试中拿到了高分,只用重点关注语文和数学两科,就越发淡定了。

小伙伴们的吐槽话题已经变成了:“接下来天天复习三门课,会不会很无聊?”